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فصل اول

آمار توصیفی

ها، تعبیر و بندي، تجزیه و تحلیل دادهآوري، مرتب و خلاصه کردن، طبقهجمعکه بهراهاي علمیمجموعه روش:تعریف آمار
توان از کل اطلاعات جامعه یا از آوري اطلاعات میجمعبراي . گویندعلم آمار میپردازد،می) هاداده(گیري کردن از اطلاعات نتیجه

آنها را آمار گیري از را آمار توصیفی و نتیجهکردن، تجزیه و تحلیل اطلاعات خلاصه و مرتب .قسمتی از اطلاعات استفاده کرد
ها را کنیم و در ضمن دادهآوري میجمع... ا را از طریق مشاهده، مصاحبه، پرسشنامه و هها، دادهبا توجه به نوع داده. استنباطی گویند

:شوندتقسیم میها یا اطلاعات به دو دستهداده. دهندنشان میixبا 
.گیري نیستندکند و قابل اندازهتنها اطلاعات مسئله را توصیف می:کیفی) الف

.شودات به صورت عدد و رقم بیان میاطلاع:کمی)ب
نها داراي یک صفت مشترك و همه اعضاي آگیرندمجموعه افراد یا اشیایی است که مورد بررسی آماري قرار می:جامعه آماري

دهند و هر عضو جامعه آماري واحد یا فرد نامیدهنشان میNتعداد اعضاي جامعه آماري را حجم جامعه گویند و با .دنباشمی
. شودمی

ن و در دبر بودن و وقت گیر بوولی به دلیل هزینه. رشماري گویندبررسی آماري تک تک اعضاي جامعه آماري را س:سرشماري
. کنیماز سرشماري استفاده نمیمعمولا ها ها و یا از بین رفتن برخی دادهدسترس نبودن بعضی از داده

.باشدمله میانگین و واریانس جامعه معلوم میدر سرشماري همه پارامترهاي جامعه از ج:توجه
هاي جامعه است، نمونه یا نمونه شود و شامل ویژگیآوري میبه قسمتی از جامعه آماري که طبق قواعد خاصی جمع:نمونه

.)آوري آن مورد بحث قرار خواهد گرفتهاي آتی نمونه و روش جمعدر فصل(گویند تصادفی می
ه بین همه عناصر جامعه آماري مشترك و جدا کننده جامعه آماري از سایر جوامع است و به دو صفتی است ک:صفت مشخصه

.شوندمیدسته کمی و کیفی تقسیم
. کندصفتی است که از فردي به فرد دیگر تغییر می:صفت متغیر

. اشدبزن بودن و ایرانی بودن صفت مشخصه و قد صفت متغیر می» قد زنان ایرانی«عبارت در :مثال

: مقیاس
ها، دانشگاه مثلاً در بررسی وضعیت دانشگاه؛شودبندي استفاده میدر این نوع مقیاس از علائم و اعداد براي طبقه:مقیاس اسمی

هایی از مقیاس ها، اسم شهرها و کشورها مثالنژاد، رنگهاي خونی،شود، گروهدر نظر گرفته می) B(و دانشگاه شیراز ) A(شریف 
. باشندیاسمی م

که در صفت متغیر رابطه ترتیبی وجود داشته باشد مثل گیرداین مقیاس وقتی مورد استفاده قرار می):ترتیبی(اي مقیاس رتبه
. باشنداي میمقیاس رتبههایی از شود، کیفیت محصولات و مراحل رشد مثالتحصیل یک شخص که از دوره ابتدایی شروع می
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توان فواصل را مشخص کرد و صفر در این مقیاس با عدد میشود، اس براي متغیرهاي کمی استفاده میاین مقی:ايمقیاس فاصله
گیري زمان، دما و نمره شود، مقیاس اندازهصفات متغیر کمی بکار برده میگراد و براي در این مقیاس قراردادي است مثل سانتی

. باشنداي میهایی از مقیاس فاصلهمثال
در و )مثل صفر در متر(در این مقیاس صفر واقعی بوده شود، این مقیاس براي متغیرهاي کمی استفاده می:مقیاس نسبی

زمان، شتاب و سرعت گیري فاصله،شود، مقیاس اندازهد و در مورد صفات متغیر کمی بکار برده میرترین شکل خود قرار داقوي
. باشندهایی از مقیاس نسبی میمثال

):(سیگما مفهوم و خواص 
.شودهاي زیر تعریف میرود و در حالت خاص به شکلبراي جمع بکار مینماد

n

i n
i
n

i i n n
i

x x x ... x

f x f x f x ... f x






   



    





1 2
1

1 1 2 2
1

:اعداد ثابت باشند آنگاهb,aاگر :خواص 
n

i
n n

i i
i i
n n n

i i i i
i i i

) a na

) ax a x

) (ax by ) a x b y



 

  





  



 

  

1

1 1

1 1 1

1

2

3

iاگر :ثالم
i

x



5

1
iو 10

i

x



5

2

1
iباشد حاصل 40

i

(x )



5

2

1
.را بدست آورید2

:ن نوشتاتومیايمربع دو جملهاتحادابتدا با استفاده از:حل
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. شودو به شکل زیر تعریف میرودبکار میبراي ضرب نماد :توجه
n

i n
i

x x x ... x


    1 2
1

:هاتنظیم داده
در جدول فراوانی نیاز به تعاریفی داریم که . کننداستفاده می) هاي فراوانیجدول(هاي آماري ها، معمولاً از جدولبراي تنظیم داده

.پردازیمآنها میمعرفی ابتدا به 
.دهندنشان میfها را فراوانی مطلق گویند و با د دفعات تکرار دادهتعدا:فراوانی مطلق
توجه کنید که. دهندنشان میrبا آن را گویند و معمولاً فراوانی نسبی نسبت فراوانی مطلق به حجم جامعه را :فراوانی نسبی
.هاي نسبی واحد استمجموع فراوانی

. شوندو فراوانی نسبی براي مقایسه جوامع استفاده میمعمولا فراوانی مطلق براي توصیف جامعه : نکته
.را درصد فراوانی نسبی گویندr100برابر فراوانی نسبی یعنی 100:درصد فراوانی نسبی

یا cFنماد با آن را وبا طبقات بالاتر را فراوانی تجمعی آن داده یا طبقه گویند )یا طبقه(مجموع فراوانی هر داده :فراوانی تجمعی
iFدهندنشان می.
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درصد آن را گویند و اگر فراوانی تجمعی نسبی راهاي نسبی هر طبقه با طبقات بالاترمجموع فراوانی:فراوانی تجمعی نسبی
.آیده دست میبکنیم درصد فراوانی تجمعی نسبیضرب

.دهندنشان میCبا آن را و نامندرا درجه دسته می360فراوانی نسبی در :ه یا دادهدرجه دست
کنیم و قبل از ها را در یک جدول تنظیم میتعداد و نوع، دادهبه ها پیوسته باشند با توجه ها زیاد و یا دادهاگر تعداد داده:نکته

.شویمجام این کار تعاریف زیر را یادآور میان
.دهیمنشان میRو با نامیدهتفاضل بزرگترین داده از کوچکترین داده را دامنه تغییرات :دامنه تغییرات

ا کنیم و یانتخاب می) 17تا 3(یا 20تا 5ها را بیندهیم و معمولاً تعداد دستهنشان میkها را با تعداد دسته:تعداد دسته
.هاي زیر آن را پیدا کردتوان از فرمولمی

k N N
k / log N

  

   1 1 3

تعداد داده ها  
ــتروجن  ــرمول اس ف

.گیریمعدد صحیح بعد از آن را در نظر میعدد اعشاري به دست آید،kمقداراگر:نکته
.باشددهیم و برابر اختلاف حد پایین و بالاي دسته مینشان میwطول دسته را با :طول دسته

Rرابطه w,k,Rهمواره بین :نکته w k برقرار است .
.دهندنشان میixبا آن را و باشدبرابر میانگین حد بالا و پایین دسته می:نماینده یا مرکز یا نشان دسته

.ها را درجدولی به شکل زیر مرتب کردتوان دادهبا توجه به نکات بالا می

iCiFirifixحدود دسته

r 1 360f1
f
N
1f1

a a1 2
2

a a1 2

r 2 360f f1 2N
f2

2fa a2 3
2

a a2 3

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.
iC  360ir  1if Nجمع

.کنیمحدود دسته باید پیوسته باشد در غیر این صورت نصف مقدار ناپیوستگی را از حد پایین کم و به حد بالا اضافه می:نکته
هاي در این قسمت ابتدا نمودارهاي مربوط به داده. توان از نمودارهاي متفاوتی استفاده کردبا توجه به هدف کلی از بررسی جوامع می

.شوندهاي کمی معرفی میودارهاي مربوط به دادهکیفی و سپس نم
ها مشخص xها را روي محور رود، براي رسم این نمودار ابتدا نوع دادهکار میهاي کیفی بهاین نمودار براي داده:نمودار ستونی- 1

تطیلی به ارتفاع فراوانی رسم ها مسسپس روي هر نوع از دادهکنیم،را مشخص می) مطلق یا نسبی(نی کنیم و محور عمودي فراوامی
. کنیممی

براي رسم ابتدا درجه یا درصد فراواي نسبی هر داده را . رودهاي اسمی بکار میاین نمودار معمولاً براي داده:اينمودار دایره- 2
.کنیمها را روي دایره مشخص میآوریم و با توجه به این مقدارها، دادهبدست می

. باشدشود و نمودار ستونی براي مقایسه جوامع مفید میمعمولا براي توصیف هندسی مشاهدات استفاده میاينمودار دایره:نکته
تو گیرد و در ضمن نمودار پارهقرار میxها و نوع آن روي محور yدر این نمودار، فراوانی هر موضوع روي محور :تونمودار پاره- 3

هاي نسبی تجمعی است این نمودار سه محور دارد که محور سوم آن بیانگر فراوانی. شودها رسم میهمیشه به ترتیب نزولی فراوانی
در ضمن این نمودار در تحلیل موجودي انبار کالا، نواقص . شودها رسم میxو به صورت یک محور عمودي دیگر در انتهاي محور 

. ها کاربرد داردها، توزیع درآمد و توزیع کارمندان سازمانسیستم
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ها yها و روي محوررود و براي رسم، روي محور طولها به ترتیب دادههاي گسسته بکار میاین نمودار براي داده:اينمودار میله- 4
.کنیماي به ارتفاع فراوانی رسم میکنیم و سپس روي هر داده میلهرا درج می) فراوانی نسبی(بطور متناظر فراوانی مطلق 

.آیداي را به هم وصل کنیم نمودار پلی گون بدست میبتدایی نمودار میلهاگر نقاط انتهایی و ا:نکته
رود و براي رسم روي محور هاي پیوسته بکار میاین نمودار معمولاً براي داده:نمودار مستطیلی یا هیستوگرام یا بافت نگار-5

کنیم و سپس روي طول هر دسته را درج می) ینسب(ها به طور متناظر فراوانی مطلق yطولها به ترتیب حدود دسته و روي محور 
.کنیممستطیلی به ارتفاع فراوانی بنا می

کنیم و سپس وسط اضلاع بالائی براي رسم این نمودار ابتدا نمودار مستطیلی را رسم می:برفراوانی یا پلی گوننمودار چند- 6
کنیم و ابتداي نمودار را به نده دسته اول طول دسته را کم میسپس از نمای.کنیمهایی به هم وصل میخطها را با پارهاین مستطیل

.کنیمکنیم و انتهاي نمودار را به این نقطه وصل مینماینده دسته آخر، طول دسته آخر را اضافه میبه. کنیماین نقطه وصل می
.تر استگون مناسبمودار پلیهر گاه بخواهیم دو یا چند توزیع را از لحاظ هندسی با یکدیگر مقایسه کنیم رسم ن:نکته

کنیم و بعد نقاط ها فراوانی تجمعی را درج میyها، داده و یا نشان دسته و روي محور xبراي رسم روي محور :نمودار اجایو- 7
.کنیم و از خواص این نمودار این است که همواره صعودي استحاصل را به هم وصل می

اند و هر داده حداقل دو رقمی باشد براي تهیه نمودار شاخه و برگ، مفروضixاي هفرض کنید داده: نمودار شاخه و برگ-8
شاخه که شامل یک یا چند رقم اولیه و برگ شامل ارقام باقیمانده است و در : کنیمهاي آماري را به دو بخش تقسیم میارقام داده

.کنیمتفاده میمواردي که یک رقم باشد در شاخه از صفر اس
.شودباشد که به شکل زیر تنظیم میها و چارك اول و سوم و میانه میاین نمودار نشان دهنده حداقل و حداکثر داده: اينمودار جعبه- 9

.هاي مرکزي شرح داده خواهند شدها و میانه در مبحث شاخصنحوه محاسبه چارك

هاي آماريشاخص
:شونده کلی و به صورت زیر تقسیم میبه چهار دستهاي آماري شاخص

هاي شکل توزیعشاخص) 4هاي نسبی پراکندگی شاخص) 3هاي پراکندگی شاخص) 2هاي مرکزي شاخص) 1
مد ،میانه،هاي مرکزي مهم عبارتند از میانگینشاخص.دندهها را نشان میها میزان تمرکز دادهاین شاخص:هاي مرکزيشاخص
.هاو چندك

:شودشد و به سه نوع زیر تقسیم میباها میمیانگین در واقع همان مرکز ثقل یا تعادل داده:ینمیانگ
ها دادهها تقسیم بر تعداد دادهبرابر جمعداده ونشان Axیا xمیانگین حسابی را با نماد ):میانگین(میانگین حسابی - 1

:شودباشد و از لحاظ ریاضی بصورت زیر محاسبه میمی
i

i i

x
x

N
f x

x
N






 




در داده هــاي طبقــه بنــدي نشــده

در دادهاي طبقــه بنــدي شــده

.باشدهمان نشان دسته میixهاي پیوسته،براي محاسبه میانگین داده:توجه
iaxهاي باشد آنگاه میانگین دادهxبرابر ixهاي اگر میانگین داده:نکته b برابرax bباشدمی.
i(xشرط اینکه :نکته a) aداراي کمترین مقدار یا مینیمم باشد این است که 2 xباشد.
.کندیم در این صورت میانگین تغییر نمیبرابر کنkها را اگر فراوانی:نکته

maxxminx Q1
Q3em
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:مجموع انحرافات از میانگین صفر است یعنی:نکته

i

i i

(x x)

f (x x)

  


 




0
0

.هاي زیر را بدست آوریدمیانگین داده:مثال
ix : , , , , , , , , ,2 8 4 7 6 5 9 1 3 4

:حل
x /        
 

2 8 4 7 6 5 9 1 3 4 4 910
.ریدهاي جدول زیر را بدست آومیانگین داده:مثال

3015105x

7684if
:حل

x       
 

  
4 5 8 10 6 15 7 30 164 8 6 7

هاي جدول فراوانی زیر را بدست آورید؟میانگین داده:مثال

حدود دسته 11-99-77-55-3
فراوانی5347

.آوریمها را بدست میابتدا نشان دسته:حل

10864x

5347if

x /      
 

  
7 4 4 6 3 8 5 10 6 637 4 3 5

nxهاي اگر میانگین داده:مثال ,..., x , x2 nxهاي باشد، میانگین داده12برابر 1 ,..., x , x  2 1
1 1 15 5 54 4 .را بدست آورید4

:حل
x ( )  

1 12 5 84
:شودرود و به شکل زیر تعریف مییبکار م، درصد و نسبتمتوسط نرخ رشدمحاسبهاین میانگین براي:میانگین هندسی-2

N

N
G N

f f fN
G N

x x x ...x

x x x ...x

 



1 2

1 2

1 2

,هاي میانگین هندسی داده:مثال , ,1 15 35 را بدست آورید؟3

:حل

Gx     4 1 13 5 13 5
tرابطه : نکته

t Gx x ( x ) 0 .برقرار است1
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ها ترکیبی گیري آنهایی که واحد اندازهدادهدهیم و براي نشان میHxاین میانگین را با :میانگین همساز یا هارمونیک- 3
:شودشکل زیر تعریف میرود و بهبکار میباشد نظیر سرعت، شتاب و نیرو می

H

i

H

i
i

Nx

x
Nx
f ( )

x

 



 








1

1

1اتومبیلی :مثال
پیماید متوسط کیلومتر بر ساعت می80کیلومتر بر ساعت و باقی مسیر را با سرعت 60مسیر را با سرعت 3

.سرعت این اتومبیل در این مسیر را بدست آورید
:حل

Hx


 
  

1 2
3 3 721 1 2 1

3 60 3 80

Hxیا   
  

3 3 721 1 1 1 1
60 80 80 60 40

Hهاي حسابی و هندسی و هارمونیک رابطه بین میانگین:نکته G Ax x x برقرار است که همه یبرقرار است و تساوي زمان
.ها برابر باشندداده

ها از باشد، میانگین این دادهw2,....داراي فراوانی یا وزن x2داده و w1داراي فراوانی یا وزن x1اگر داده :میانگین وزنی- 4

iدستور  i

i

w x
x

w



.آیدبدست می

ضی و آمار هر گرفته است اگر ریا14و در درس اقتصاد نمره 12و در درس آمار نمره 15ی در درس ریاضی نمره یدانشجو:مثال
.واحد باشد معدل او در این دروس را بدست آورید3واحد و اقتصاد 4کدام 
:حل

x /    
 

 
4 15 4 12 3 14 13 644 4 3

توانیم در ضمن می. باشداي است که داراي بیشترین فراوانی مطلق میدهند و دادهنشان میMOیا x̂مد یا نما را با): نما(مد 
. اگر فراوانی تمام مشاهدات یکسان باشند، جامعه فاقد مد خواهد بود.مد داشته باشیمبیش از یک

. باشدمد پایدارترین شاخص مرکزي می:نکته
است و بعد از همان دسته حاوي مدباشداي که داراي بیشترین فراوانی مطلق میبراي پیدا کردن مد از روي جدول، دسته:نکته

. کنیممید را پیدا فرمول زیر م
dx̂ L w

d d
  


1

1 2

اختلاف فراوانی مطلق از d2از دسته قبل و اختلاف فراوانی مطلق دسته حاوي مد d1و حد پایین دسته حاوي مدLکه در آن
.باشدطول دسته میwدسته بعد و 

iaxهاي باشد آنگاه مد دادهx̂برابر ixهاي هاگر مد داد: نکته b برابرˆax bباشدمی.
.پیوسته در جدول زیر را بدست آوریدهايمد داده:مثال

حدود دسته1616-1212-88-44-0- 20
فراوانی75865
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:دسته سوم همان دسته مددار است لذا:حل
dx̂ L w

d d
      

 
1

1 2

2 488 42 3 5
اي است که نیمی از مشاهدات قبل از آن و نیمی از مشاهدات بعد از آن قرار و مشاهدهدهند نشان میMeیا xمیانه را با:میانه
ها فرد باشد میانه همان داده وسطی و کنیم که اگر تعداد دادهمرتب میصعودي ها را به ترتیب دهن ابتدا داآبراي پیدا کردن . دارند

.ها زوج باشد میانه برابر میانگین دو عدد وسطی استاگر تعداد داده
فراوانی تجمعی آن اي کهاولین دسته. آوریمها را بدست میبراي پیدا کردن میانه از روي جدول، ابتدا فراوانی تجمعی دسته:نکته

Nها یعنی از نصف تعداد داده
:آوریمرمول زیر میانه را بدست میاست و بعد از فبیشتر باشد همان دسته حاوي میانه2

i

i

N F
x L w

f


  

12

طول دسته wو فراوانی مطلق دسته حاوي میانهifی دسته قبل و فراوانی تجمعiF1و حد پایین دسته حاوي میانهLکه در آن 
.است

iدر حالت خاص اگر :نکته
N F2 باشد حد بالا دستهiام بیانگر میانه است .

iaxهاي باشد آنگاه میانه دادهixهاي میانه دادهxاگر :نکته b برابرax bباشدمی.
|iعبارت :نکته x a |به ازاءa x باشدمقدار مینداراي کمتری.
.هاي زیر را بدست آوریدمیانه داده:مثال

ix : , , , , ,2 2 3 5 7 الف(9

x:حل 
 

3 5 42


ix : , , , , ,2 5 4 3 7 ب(9
ix:  کنیمها را به ترتیب صعودي مرتب میابتدا داده:حل : , , , , ,2 3 4 5 7 9

x /
  

4 5 9 4 52 2


.در جدول زیر میانه را بدست آورید:مثال

ته حدود دس1716-1312-98-5- 20
فراوانی1014125

1/کنیم که در اینجا نصف مقدار ناپیوستگی یعنی ها را به شکل پیوسته تبدیل میابتدا حدود دسته:حل 0 را از حد پاینی 52
.آوریمو در ضمن فراوانی تجمعی را هم بدست می. کنیمکم و به حد بالا اضافه می

حدود دسته 5/20-5/165/16-5/125/12-5/85/8-5/4
1014125if

4131175iF
N /

/x / /

  


   

41 20 5 312 2
20 5 1712 5 4 13 514


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:رابطه بین میانگین و میانه و مد
.اگر میانگین و میانه و مد بر هم منطبق باشند توزیع متقارن است-1

ˆx x x 

.توزیع را چوله گویند اگر از حالت تقارن خارج شود که در اینجا دو حالت زیر ممکن است اتفاق افتد-2
.باشد) مثبت(چولگی ممکن است به راست )الف

x̂ x x 

).منفی باشد(چولگی ممکن است به چپ )ب
ˆx x x 

.توزیع از چولگی معقول برخوردار باشد بین میانگین و میانه و مد تقریباً رابطه زیر برقرار استدر صورتیکه:نکته
ˆx x (x x)  3 

اگر توزیع جامعه از چولگی معقول برخوردار باشد مد کدام است؟. باشدمی25و 30اي به ترتیب میانگین و میانه در جامعه:مثال
:حل

ˆ ˆ ˆx x (x x) x ( ) x        3 30 3 30 25 15

ها  و ها، دهکها عبارتند از چاركترین چندكمهم. کنندها دامنه تغییرات را به چند قسمت مساوي تقسیم میچندك:هاچندك

1چارك اول شاخصی است که . کنندرات را به چهار دسته مساوي تقسیم مییها دامنه تغیچارك. هاصدك
از آن و مشاهدات قبل 4

3
2چارك دوم شاخصی است که . مشاهدات بعد از آن قرار دارند4 1

4 2مشاهدات قبل از آن و 2 1
4 مشاهدات بعد از آن قرار 2

3و چارك سوم شاخصی است که ) تساچارك دوم همان میانه. (دارند
1مشاهدات قبل از آن و 4

. مشاهدات بعد از آن قرار دارند4

نمایش cDام را با Cو صدك bPام را با b، دهک aQام را با aچارك . شوندها به روشی مشابه تعریف میصدكها و دهک
)ها را به ترتیب صعودي ابتدا دادهشدهنبندي هاي طبقهها در دادهبراي پیدا کردن چارك. دهیممی ) ( )x ,x ,...1 کنیم و مرتب می2

aNسپس 
aNقسمت اعشاري عدد sقسمت صحیح و kاگر . کنیمرا محاسبه می4

باشد، مقدار چارك موردنظر از رابطه 4

(k) (k ) (k)x S(x x ) 1شودمحاسبه می.

aNاگر :نکته
. خواهد بودx(k)باشد، چارك موردنظر برابر kعددي صحیح مانند 4

aNها براي محاسبه دهک:نکته
aNو براي محاسبه صدك 10

. کنیمرا محاسبه می100

kاگر :نکته  kیا 0 nباشدگوییم چندك موردنظر داراي مفهوم نمیباشد می .



17تئوري احتمال و آمار مهندسی 

اي که فراوانی تجمعی آن از آورید، اولین دستهبدست میبراي پیدا کردن چندك از روي جدول ابتدا فراوانی تجمعی را:نکته
aN
aNیا 4

aNیا 10
.آوریماز فرمول زیر چندك مورد نظر را بدست میام است، سپسaبیشتر باشد شامل چندك 100

i

a
i

i

a
i

i

a
i

aN F
Q L w

f
aN F

P L w
f

aN F
D L w

f







 
  




   




   



1

1

1

4

10

100

Dدر حالت خاص :نکته ,P ,Q50 5 . باشندبیانگر میانه می2
IQRچارك سوم باشد Q3چارك اول و Q1اگر :تعاریف خاص Q Q 3 Qرا دامنه میان چارکی و 1 QQ 

 3 1
را انحراف 2

.نامیممیهاچارك
توان همواه صدك مورد نیاز را بدست آید میها بدست میهاي مختلف با ضرایبی از صدكها و دهکاز آنجایی که چارك:نکته

.هاي دیگر خودداري کردآورد و از حفظ کردن فرمول
.هک هفتم و صدك دهم را بدست آوریدهاي زیر چارك اول و ددر داده:مثال

ix : , , , , , , ,20 30 20 40 50 90 80100
:کنیمرا به ترتیب صعودي مرتب میهاابتدا داده:حل

ix : , , , , , , ,20 20 30 40 50 80 90100
Nتوجه کنید که   aNباشد، براي محاسبه چارك اول می8  1 8 24 aNباشد بنابراین براي محاسبه دهک هفتم می4 / 7 8 5 610 10

kبنابراین . شدبامی  sو 5 / 0 )باشد بنابراین می6 ) ( ) ( )P x / (x x / ( )      7 5 6 50 6 50 0 6 80 50 براي محاسبه صدك 68

aNدهم  / 10 8 0 8100 . باشدبنابراین صدك دهم داراي مفهوم نمی. باشدمی100

( )Q x 1 2 20
.یر چارك اول را بدست آوریددر جدول ز:مثال

حدود دسته 17-1313-99-55-1
فراوانی141189

:آوریمابتدا فراوانی تجمعی را بدست می:حل
17-1313-99-55-1C.L

141189if
4228179iF

i

a
i

aN ( )( ) /

aN F
Q L w

f
/Q



  


  


   

1

1

1 42 10 5 174 4

4

10 5 9 235 48 4
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Qاگر :مثال ,Q , x  3 140 20 25ها را بدست آورید؟باشد در این حالت انحراف چارك
:حل

:هاي پراکندگیشاخص
:شوندگیرند و به انواع زیر تقسیم میها مورد استفاده قرار میها براي تعیین میزان پراکندگی دادهاین شاخص

:اختلاف کمترین داده از بیشترین داده یعنیعبارتست از : دامنه تغییرات
max min

max min

R X X

R X X

 

   

هاي گسستهبراي دادهوباشدگیري مشاهدات میدقت اندازهدر آن که  . باشدمی0
ها کم کوچک باشد پراکندگی دادهRاما اگر . زیاد استهاتوان گفت که پراکندگی دادهعددي بزرگ باشد نمیRاگر :نکته

. ها با هم برابرندباشد و اگر دامنه تغییرات صفر باشد در این صورت پراکندگی نداریم و یا همه دادهمی
ابت ضرب ها را در عددي ثشود و اگر دادهها را با عددي ثابت جمع کنیم در این صورت دامنه تغییرات عوض نمیاگر داده:نکته

.شودکنیم در این صورت دامنه تغییرات هم در آن عدد ضرب می
,هاي دامنه تغییرات داده:مثال , , , , ,2 5 5 7 7 9 . را بدست آورید10
: حل

R   10 2 8
دهیم و از نشان میA.Dباانحراف مرکزي را) قدر مطلق(میانگین :انحراف از میانگین یا میانگین قدر مطلق انحراف مرکزي

.آوریمدستور زیر بدست می
i

i i

| x x |
A.D

N
f | x x |

A.D
N

 












iآوریم و بعد از فرمول را بدست میixاز روي جدول ابتدا مرکز دسته یعنی A.Dدر پیدا کردن :نکته if | x x |
A.D

N



.کنیماستفاده می

A.Dاگر :26نکته  .ها با هم برابرندباشدآنگاه همه داده0
xهاي اگر انحراف از میانگین داده: مثال ,x ,x ,x4 3 2 ,هاي میانگین داده. برابر صفر باشد15 , x , x 2 15 4 3 10 2 کدام است؟1
:حل

A.D x x x
( x ) ( x )x

     

    


1 2 3

1 2

0 5
2 1 3 10 4 5

4
x /  
  

11 25 4 5 45 11 254 4
:کنیمهاي زیر تعریف میو به شکلدهیمنشان میvarیا 2ها را با نماد واریانس داده:و انحراف معیار) پراش(اریانسو

i

i i

(x x)
N

f (x x)
N

 
 




 





2
2

2
2

.را انحراف معیار گویندو در ضمن جذر واریانس یعنی 

Q QQ  
  3 1 40 20 102 2
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.ها از فرمول زیر هم قابل محاسبه استادهواریانس د:نکته
i

i i

x
(x)

N
f x

(x)
N


  



  





2
2 2

2
2 2

گیري مشاهدات گیري انحراف معیار برابر واحد اندازهگیري مشاهدات و واحد اندازهگیري واریانس مربع واحد اندازهاندازهواحد 
.باشدتري نسبت به واریانس میباشد، بنابراین انحراف معیار شاخص مناسبمی

nعدد صحیح متوالی از دستور nواریانس:نکته 2 1
.آیدبدست می12

,اگر :نکته 2هاي به ترتیب واریانس و انحراف معیار دادهixهاي باشد آنگاه واریانس و انحراف معیار دادهمیiax b برابر
| a | ,a 2 .باشدمی2

.ها با هم برابرندها برابر صفر باشد آنگاه این دادهاگر واریانس یا انحراف معیار داده:نکته

i(xتایی از جامعه از دستور nواریانس یک نمونه :نکته x)
S

n





 2
2

معلوم باشد اگر میانگین جامعه یعنی .آیدبدست می1

iواریانس نمونه از دستور 
b

(x )
S

n



2

.آیدبدست می2
.هاي زیر را بدست آوریدانحراف معیار داده:مثال

الف(1380، 1381، 1382، 1383، 1384
:حل

n  
      

2 2
2 1 5 1 2 212 12

ب(1380، 1382، 1384
:نویسیمکل زیر میها را به شابتدا داده:حل

, ,     1380 1380 0 1382 1380 2 1384 1380 4
.را بدست آوریم4، 2، 0پس بنابر نکات درس کافی است واریانس اعداد 

ix
(x) ( )

n
   

         2
2 2 20 4 16 4 2 0 8 8 2 2

3 3 3 3 3
xهاي اگر واریانس داده:مثال ,..., x , x10 2 nxهاي باشد انحراف معیار داده5برابر 1 ,...., x , x  2 12 1 2 1 2 .را بدست آورید1
:حل

i i y xy x | |

   

     

2 5 5
2 1 2 2 5

Qها در صورتی که کران پایین طبقه اول یا کران بالاي طبقه آخر مشخص نباشد انحراف چارك:نکته Q
( )
3 1
به عنوان پارامتر پراکندگی 2

. شودمعرفی می

:هاي نسبی پراکندگیشاخص
:میانگین یعنیروي اف معیار به عبارتست از انحر:تغییراتضریب

C.V
x


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شود، دلیل این امر این است که ضریب براي تشخیص پراکندگی دو جامعه غیر همگن از ضریب تغییرات استفاده می:نکته
.تغییرات واحد ندارد

شود و اگر در عددي منفی ضرب وض نمیها را در عددي مثبت ضرب کنیم در این صورت ضریب تغییرات عاگر همه داده:نکته
ها را با عدد مثبت جمع کنیم ضریب تغییرات کوچک و اگر با عدد منفی شود و اگر دادهکنیم علامت ضریب تغییرات عوض می

.شودجمع کنیم ضریب تغییرات بزرگ می

xاز دستور نشان داد و xرا باداده nخطاي برآورد میانگین :خطاي برآورد میانگین n


 آیدبدست می.

iاگر :مثال i
i i

x , x
 

  
10 10

2

1 1
400 ها را بدست آورید؟باشد ضریب تغییرات این داده60

: حل
ix

(x) ( )
n

x

        

 

 2
2 2 2400 60 4 210 10

60 610

C.V
x

  

2 1
6 3

هاي شکل توزیع شاخص
. کنندا کشیدگی مشاهدات را بررسی میهاي شکل توزیع تقارن و یشاخص

xˆضریب چولگی کارل پیرسون یک از دستور :ضریب چولگی کارل پیرسون xSK 

1 و ضریب چولگی کارل پیرسون دو از

x)دستور  x)SK 


2
3 آیدبدست می.

|اگر :نکته SK | / 0 /اگر باشد،متقارن مینرمال وباشد توزیع تقریبا1ً SK / 0 1 0 باشد چولگی توزیع اندك و اگر5
SK / 0 دهنده چولگی دهنده چولگی چپ و مثبت بودن آن نشاننشانSKهمچنین منفی بودن .چولگی توزیع زیاد است5

. باشدراست مشاهدات می
باشد ضریب چولگی این توزیع را بدست آورید؟می6/83و میانگین 83و چارك دوم 81اي واریانسدر جامعه:مثال
:حل

x / , x Q ,
(x x) ( / )SK /

      

 
  



2
283 6 83 81 9

3 3 83 6 83 0 29




SKدر حالتی که توزیع از چولگی معقول برخوردار است داریم :نکته SK1 .دهیمنمایش میskو آن را با نماد 2

SKتوان ضریب چولگی را از فرمول می:ب چولگیضری 



3
3 ام گویند و به شکل kرا گشتاور مرکزي مرتبه kپیدا کرد که 3

:کنندزیر تعریف می
k

ik
k

(x x)
E[(x ) ]

N


    

در حالت خاص   2
2

SKاگر :نکته 3 SKباشد توزیع متقارن و اگر 0 3 SKتوزیع چوله به چپ و اگر 0 3 .باشدباشد توزیع چوله به راست می0
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هاي فصلتوزیع نرمال در. (کندها را نسبت به منحنی نرمال استاندارد بررسی میپخی دادهشاخص کشیدگی، :کشیدگیضریب

Bضریب کشیدگی از فرمول .) شودآینده معرفی می 



4
1 Bیا 4 

 


4
2 4 .آیدبدست می3

Bاگر :نکته 2 Bتوزیع نرمال است و اگر 0 2 Bاستاندارد و اگر تر از بلندي توزیع نرمالباشد بلندي توزیع کوتاه0 2 باشد 0
.بلندي توزیع از توزیع نرمال استاندارد بیشتر است

باشد ضریب کشیدگی توزیع را بدست آورید؟9و گشتاور مرکزي مرتبه دوم 162اگر گشتاور مرکزي مرتبه چهارم :مثال
:حل

,

B

       


  


2
4 2

4
2 4

162 9 9 3
162 281

Nجم اي به حدر جامعه:مثال 10هاي زیر بدست آمده است ضریب کشیدگی توزیع را بدست آورید؟کمیت

i i
i i

(x x) , (x x)
 

    
10 10

4 2

1 1
35 10

:حل

i
i

i
i

(x x)
/

(x x)

/B / B / /
( )






   


        


     






10
4

1
4

10
2

2 41
2

4
2 24 4

35 3 510 10

10 1 110 10
3 5 3 5 3 5 3 0 5
1

یــا
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اي فصل اولسؤالات چهار گزینه

)81مدیریت ـ(رود؟  شده بکار مینبندي کدام نمودار براي نمایش مشاهدات کمی طبقه- 1
بافت نگار) 4شاخه و برگ)3چندضلعی)2توپاره) 1

)82مدیریت ـ (اند؟  کدام دسته از فنون آماري زیر برفرض آزاد ازتوزیع بنا شده-2
استنباطی) 4توصیفی)3ناپارامتریک) 2پارامتریک) 1

)82مدیریت (شود؟  کدام یک از نمودارها براي تحلیل اکتشافی مشاهدات استفاده می- 3
بافت نگار) 4ايدایره) 3تو پاره) 2ايجعبه) 1

)79حسابداري ـ (تر است؟  ها با مقیاس اسمی مناسبکدامیک از نمودارهاي آماري زیر براي توصیف داده- 4
چند ضلعی ) 4توپاره) 3شاخه و برگ)2ايجعبه) 1

)81حسابداري ـ (ست؟  بهترین نمایش تصویري براي مقایسه دو مجموعه داده اسمی کدام ا-5
چند ضلعی ) 4اينمودار میله) 3بافت نگار) 2ايجعبه) 1

)82حسابداري ـ (تر تحت تأثیر انحرافات بزرگ است؟  کدام یک از پارامترهاي زیر بیش- 6
نیم دامنه) 2واریانس) 1
انحراف متوسط از میانگین ) 4انحراف چارکی) 3

)82حسابداري ـ (از نوع تحلیل اکتشافی است؟  کدام یک از نمودارهاي زیر - 7
شاخه و برگ )4بافت نگار) 3اجایو) 2ايمیله) 1

نظر گروهی از سواد آموزان راجع به زمان پخش برنامه نهضت سوادآموزي از سیماي جمهوري اسلامی جمـع آوري  -8
)73اقتصاد ـ (تر است؟ ها مناسبشده است کدام شاخص مرکزي براي آن داده

چارك اول ) 4نما) 3میانه) 2میانگین) 1

براي مقایسه دو توزیع فراوانی مربوط به حقوق پرداختی به کـارگران مـرد و زن در یـک کارخانـه، کـدام یـک از       -9
)77اقتصاد ـ (تر است؟  نمودارهاي زیر مناسب

اي فراوانی مطلق نمودار میله) 2فراوانی نسبی)چند گوش(پلی گون ) 1
فراوانی نسبی ) بافت نگار(هیستوگرام ) 4فراوانی مطلق) ogire(ودار تجمعی نم) 3

شود؟  براي محاسبه متوسط نرخ رشد تولید ناخالص ملی در پنج ساله گذشته از کدام شاخص استفاده می- 10
)77اقتصاد ـ (

میانگین حسابی موزون) 2میانگین حسابی ساده) 1
ین هندسی میانگ) 4میانگین هارمونیک) 3

)72مدیریت ـ (کدام تعریف براي صفت مشخصه صحیح است؟  -11
.کندگیري آن از فردي به فرد دیگر تغییر میصفتی است که اندازه) 1
.گیري استصفتی است که قابل اندازه) 2
.صفت مشترك براي افراد جامعه است) 3
.صفتی که قابل شمارش باشد) 4
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تر است؟ براي تعیین نوع کالایی که در بازار بیشترین متقاضی را داشته باشد مناسبکدام یک از معیارهاي زیر -12
)74مدیریت ـ (

میانگین موزنی )4میانگین حسابی)3نما)2میانه) 1

میلیـون  32، 1366میلیون تومـان و در سـال   4، 1365میلیون تومان، در سال 2، 1364سرمایه شرکتی در سال -13
به طور متوسط این شرکت هر سال نسبت به سال قبل چند برابر سود داشته است؟  . تومان بوده است

)75مدیریت ـ (

1 (84/32 (43 (38
44 (( )

1
2256

Nجدول توزیع فراوانی زیر را در نظر بگیرید، اگر -14 ,  28 )81اقتصاد ـ (:  عبارتند ازb,aباشد مقادیر 2
43210ix

3b10a3if

1 (a b  62 (a ,b 5 73(a b  74 (a ,b 4 8

yباشـد و داشـته باشـیم    yبرابر kyتا y1و میانگین xبرابر Nxتا x1اگر میانگین -15 xa    در آن صـورت

مقدار 

N

i
i
k

i
i

x

y








1

1

)74مدیریت ـ (کدام است؟  

1 (N
ka

2 (yk3 (xN4 (yN

xهاي اگر میانگین داده-16 ,..., x , x  20 2 12 3 2 3 2 )77حسابداري ـ (کدام خواهد بود؟ ixباشد آنگاه 29برابر 3
1 (2802 (3203 (4804 (640

کـدام  . باشدمی2، 3، 4، 4، 3میزان سود شرکت سهامی بتا در پنج سال گذشته بر حسب درصد فروش به ترتیب -17
)70اقتصاد ـ (. دهدرا بهتر نشان میهاي زیر به عنوان شاخص مرکزي وضع سودآوري شرکتیک از کمیت

1 (5/22 (2/33 (44 (1/3

: باشد میانگین نرخ تورم در طی دوره مذبور برابر است با% 44و % 21ا گر در طی دوره دو ساله نرخ تورم به ترتیب -18
)71اقتصاد ـ (

1 (33%2 (32%3 (30%4 (5/32%

رسیده است متوسط نرخ افزایش 1374ریال در سال 1600به 1370سال ریال در100قیمت سهام یک کارخانه از -19
)76اقتصاد ـ (قیمت سهام در این دوره چقدر است؟  

1 (100%2 (200%3 (10%4 (20%

1کیلومتر در ساعت طی کرده است100اتومبیلی مسیري را با سرعت -20
و بـاقی  کیلـومتر  80مسیر را با سـرعت  3

)82مدیریت ـ (کیلومتر برگشته است متوسط سرعت این اتومبیل چقدر بوده است؟  120مانده را با سرعت 
1 (902 (1003 (4/1014 (8/102
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)76مدیریت ـ (:اسبه کنیدبندي شده زیر را در نظر بگیرید، مقدار مد را محهاي طبقهداده-21

20-1010-00 -10 -C.L

202030if

1 (10-2 (5/23 (5/2-4 (0

)81و صنایع ـ 73مدیریت (هاي جدول زیر کدام است؟  میانه داده- 22

49-4039-3029-20C.L)فاصله طبقات(
763if)فراوانی(

1 (6/342(5/343 (8/374 (3/37

)78حسابداري ـ (:  هاي آماري عبارت است از مجموعخاصیت مهم میانه براي داده-23
.انحرافات از میانه صفر است) 1
.مجذور انحرافات از میانه حداقل است) 2
.قدر مطلق انحرافات از میانه صفر است) 3
.رافات از هر عدد دیگري کمتر استقدر مطلق انحرافات از میانه از مجموع قدر مطلق انح) 4

)82حسابداري ـ (هاي یک روستا به صورت زیر است؟  جمعیت خانواده-24
جمعیت خانواده654321جمع
تعداد1005152540105

.میانه جمعیت خانواده چقدر است
1 (32 (5/323 (5/34 (4

هزار تومان اسـت اگـر   3هزار تومان با انحراف معیار 15توسط حقوق پرداختی به کارمندان شرکت آلفا به طور م-25
به میانگین حقوق کارمندان اضافه شود به ترتیب میانگین و انحراف معیار حقوق پرداختی چقدر خواهد بود؟ % 20

)70اقتصاد ـ (
6/3و 18) 34و 18) 6/33و 3/15) 32و 3/15) 1

ترتیـب چقـدر   دهد میانگین و انحراف معیار فروش بهشرکت را نشان میجدول مقابل توزیع فراوانی فروش یک -26
است؟

)70اقتصاد ـ (
6/8و 35) 1
57و 36) 2
7و 36) 3
9و35)4

تعداد روزها فروش به هزار تومان
10 30تا کمتر از 20
25 40تا کمتر از 30
15 50تا کمتر از 40
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:میانگین نمرات آمار و واریانس آنها در دو کلاس به صورت زیر است-27

)81-صاداقت(؟میانگین و واریانس نمرات کل دانشجویان دو کلاس چقدر است
35و 12) 354و 5/12) 203و 12) 202و 5/12) 1

ixو 14عدد 5اگر واریانس - 28  2 )78-مدیریت(:  باشد میانگین اعداد برابر است با390
1 (12/52 (2/33 (56/24 (8

nxمیانگین xاگر -29 ,..., x , x2 nباشد واریانس مشاهدات 1 x xx( ),..., ( ),( )     2 13 3 32 2 ؟کدام است2

)81حسابداري ـ (
1 (x 21

22 (x  21 323(x 
21 344(x

21
4

,واریانس نمونه متشکل از سه عدد - 30 ,567921122 567921124 )79اقتصاد ـ (کدام است؟  567921120
1 (8

32 (43 (25124
34 (25112

,هاي زیر در دست است، داده-31 ,98750 98750 )74دیریت ـ م(:  ها برابر است باانحراف معیار این داده98750
1 (987502 (987503 (14 (0

)77-حسابداري(؟ها با جدول فراوانی زیر کدام استواریانس داده-32
2101-ix

1432if

1 (76/02 (78/03 (82/04 (84/0

.هاي زیر محاسبه شده استدر جامعه کمیتxاز روي توزیع صفت متغیر -33
i i i iN , f (x x) , f x    2100 36 1200

)71اقتصاد ـ (؟کدام استxضریب تغییرات صفت متغیر 
1 (5%2 (4%3 (2%4 (6%

هـا در  هزار تومان است اگر حقـوق 20هزار تومان و 50میانگین و انحراف معیار حقوق در یک سازمان به ترتیب -34
)78اقتصاد ـ (درصد افزایش یابند ضریب تغییرات حقوق چه خواهد شد؟  25ن سازمان ای
.تغییر نخواهد کرد)2.نصف خواهد شد)1
.درصد افزایش خواهد یافت25) 4.چهار برابر خواهد شد)3

کلاس 1 2
iNتعداد دانشجو  20 30

iمیانگین نمرات  15 10
iواریانس نمرات 

2 17 12
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گیري مکرر از شی واحدي داراي واریانس در اندازهAدستگاه -35 2 گیري مکرر در اندازهBبوده است دستگاه 9
از همان شی داراي واریانس  2 )74مدیریت ـ (.بوده است25

.تر استدقیقAدستگاه ) 1
.تر استدقیقBدستگاه ) 2
.دهدبدست میBتري از دستگاه هاي بزرگگیرياندازهAدستگاه )3
.دهدمیAتري از دستگاه بزرگهايگیرياندازهBدستگاه ) 4

درصد است انحراف معیار سن آنان چقدر است؟ 20سال و ضریب تغییرات سن آنان 12میانگین سن یک گروه -36
)79مدیریت ـ (

1 (6/02 (4/23 (604 (240

mdو میانه 4/52در یک توزیع با چولگی خفیف میانگین حسابی -37 med /  51 ست آمده است مد یا نماي به د8
)71و مدیریت ـ 74اقتصاد ـ (؟توزیع کدام است

1 (6/532 (6/503 (2/544 (6/51

. هاي زیر بدست آمده استاي پس از محاسبات لازم کمیتدر جامعه-38
i in , x , x    210 20 200

)77اقتصاد ـ (؟یر آن کدام استبدست آمده باشد ضریب چولگی پیرسون و تفس3توزیع برابر ) نما(اگر مد 
1 (SK / 0 .، توزیع داراي چولگی شدید و چپ است5
2(SK / 0 .توزیع داراي چولگی غیر قابل اغماض و چپ است25
3(SK / 0 .است، توزیع داراي چولگی غیر قابل اغماض و راست25
4(SK / 0 .، توزیع داراي چولگی شدید و راست است5

iاگر-39 x x i(x ) , , x , N      3 296 7 3250 )73مدیریت (باشد ضریب چولگی جامعه کدام است؟  50
1 (3%2 (6%3 (96/1%4 (3/2%

nاي به حجم درجامعه-40 10هاي زیر محاسبه شده استکمیت:
i i i i i in x , n x , n x    2 340 400 600

)71مدیریت ـ (کدام است؟  ) 3(گشتاور مرکزي مرتبه سوم 
1(292 -2 (2923 (548 -4 (485

iاگر -41 i xf (x ) , N   4 5000 باشد مقدار ضریب کشیدگی کدام است؟ 2و انحراف معیار جامعه 1000

)78مدیریت ـ (
1 (69/2-2 (53/2 -3 (31/04 (53/2

)80مدیریت ـ (؟ی و گشتاوري توزیع نرمال به ترتیب از چپ به راست کدام استچندک(kurtosis)کشیدگی -42
1 (( , )0 02(( / , )0 263 33 (( / , / )0 263 0 2634(( , )3 3
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. بندي زیر داده شده است، چارك سوم را محاسبه کنیدل طبقهجدو-43
40-3030-2020-10cL فاصله طبقاتی

203010in)فراوانی(

1 (252 (5/303 (5/324 (45

)80مدیریت ـ (در جدول زیر دهک دوم برابر چند است؟  -44
70-6060 -5050-40C.L

7185f

1 (2/482 (5/513 (55/504 (38/62

nاي به حجم در جامعه-45  : هاي زیر بدست آمده استپس از محاسبات لازم کمیت20
i i(x x) , (x x)    2 31620 328

)71اقتصاد ـ (ضریب چولگی توزیع کدام است؟ 
1(0449/02 (0449/0 -3 (022/04 (022/0 -

)73اقتصاد ـ (؟تر استگذاري در کدام شرکت مناسببا توجه به جدول زیر، سرمایه-46
الف)1
ب ) 2
ج )3
.تفاوتی ندارد)4

)81اقتصاد ـ (کمترین مقدار را داشته باشد  ...............رود که در توزیعی با چولگی منفی انتظار می-47
میانه) 2دامنه تغییرات) 1
نما ) 4میانگین) 3

)77اقتصاد ـ (.  اي به صورت جدول زیر بدست آمده استدر جامعهxتوزیع صفت متغیر - 48
iفاصله طبقاتی 44-2- 10-88-66 ix x  1

3511if

/اگر انحراف معیار توزیع فوق  1 .د ضریب چولگی پیرسون و تفسیر آن کدام استباش8
1 (SK / 0 .، توزیع داراي چولگی شدید و چپ است87
2(SK / 0 .، توزیع داراي چولگی غیر قابل اغماض و راست است27
3(SK / 0 .، توزیع داراي چولگی غیر قابل اغماض و چپ است33
4(SK / 0 .، توزیع داراي چولگی شدید و راست است87

میلیون تومان بوده است متوسط نرخ رشد 80، 40، 20، 10، 5به ترتیب 1377تا 1373فروش بنگاهی در سالهاي -49
)79صاد ـ اقت(.  است.............. و توزیع آن داراي چولگی .................. سالیانه فروش بنگاه 

و منفی % 100) 2و مثبت% 100) 1
منفی و% 200) 4و مثبت% 200) 3

ج ب الف شاخص
7 5 7 میانگین سود
2 1 2 نحراف معیار سود ا
4- 0 4 ضریب چولگی پیرسون
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)76مهندسی کشاورزي ـ (باشند کدام مورد صادق است؟  هائی که داراي چولگی به سمت چپ میدر منحنی-50
مد >میانگین>میانه ) 2مد <میانگین <میانه )1
مد>میانه >میانگین ) 4مد<میانه <میانگین ) 3

)76ریاضی ـ (................ .است این توزیع 140و میانگین آن 182مد صفتی برابر با - 51
.بیشتر در سمت راست چولگی دارد) 2.بیشتر در سمت چپ چولگی دارد) 1
.متقارن است) 4.استuبه شکل ) 3

فرزندي را در نمونـه نشـان   xرهاي اتعداد خانوfار و تعداد فرزندان خانوxجدول توزیع فراوانی زیر را داریم که -52
. دهدمی

)78برق ـ (
43210x
48204028f

)به ترتیب (ضریب چولگی و کشیدگی  , ) 1 چیست؟) 2
1 (( / , / )0 96 0 96162 (( / , / )0 96 3 9616
3 (( / , / )3 96 0 964 (( / , / )3 9616 0 96

Nاي با حجم در جامعه-53 100هاي زیر بدست آمده استکمیت :
i i i in (x x) , n (x x)    2 42500 190000

)80صنایع ـ (؟کدام مورد در مورد تغییر کشیدگی توزیع است
.تر استتوزیع از توزیع نرمال کوتاه) 2.تر استاز توزیع نرمال کشیدهتوزیع) 1
.کشیدگی توزیع غیر قابل اغماض است) 4.کشیدگی توزیع به اندازه نرمال است) 3

:توزیع دستمزد کارگران در یک موسسه تولیدي توسط جدول زیر بیان شده است-54
85-8080-7575-7070-6565 -6060 -5555-5050<x

iN  2001020304040302010ni

)79مدیریت ـ آزاد (هاي زیر براي بیان پراکندگی توزیع مناسب است؟  کدام یک از کمیت
تفاضل نما و میانه ) 2تفاضل میانگین و نما) 1
تفاضل چارك دوم و اول ) 4ف تفاضل چارك سوم و اولنص) 3

:به صورت جدول زیر استxي توزیع فراوانی صفت متغیر ادر جامعه-55
54321ix
231032if

)78آزاد -مدیریت(میانگین قدر مطلق انحرافات کدام است؟  
1 (8/02 (08/03 (7/04 (02/0
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aء گشتاورهاي مرتبه اول و دوم نسبت به مبدا-56  :اندبه صورت زیر بدست آمده40
,.  کدام استxضریب تغییرات صفت متغیر    1 22 40

)78مدیریت ـ آزاد (
1 (71/85%2 (29/14%3 (90%4 (67/16%

,میانگین و میانه اعداد -57 , , , ,12 9 18 20 4 )79ستم ـ مهندسی سی(.کنیدرا پیدا15
1 (x ,x / 12 13 52(x / ,x 13 5 13

3(x ,x 12 154(x ,x 15 13

nxپراش 2اگر -58 ,..., x , x2 )nباشد، پراش 1 x ),...., ( x ) 13 5 3 )80ـ مهندسی سیستم(.  کدام است5
1 (232(293( 29 154( 23 15

صعودي طبقـه سـوم   ) حجمی(فراوانی درصد تراکمی . توزیع عمر تعدادي باطري به صورت مقابل داده شده است-59
کدام است؟ 

)80ـ دسی سیستممهن(
حدود طبقات5/1- 29/1- 5/24/2- 39/2- 5/34/3- 9/3

فراوانی 135412
1 (72 (123 (254 (28

باشد بنابر قانون چـی بـی شـف    می16با واریانس 78در یک موسسه میانگین نمرات مسئولیت پذیري کارکنان -60
)84حسابداري ـ (گیرد؟  قرار می) 70، 86( نمرات چند درصد از این کارکنان در فاصله 

1(802 (753 (724 (60

محاسبه شده است ضریب چـولگی پیرسـون و   7/12مقدار میانه 3و انحراف معیار 5/12در یک توزیع با میانگین -61
)84حسابداري ـ (اختلاف آن با نرمال چگونه است؟ 

و تفاوت اندك 2/0) 2و تفاوت اندك- 2/0) 1
و تفاوت زیاد 6/0) 4قریباً نرمال و ت1/0) 3

iداده آماري 100در -62 i
i i

x , x
 

  
100 100

2

1 1
120 iاست مقدار 400

i

(x )



100

2

1
)84حسابداري ـ (کدام است؟

1 (642 (1443 (1964 (256

انـد کـدام نـوع مقیـاس     بندي شـده افراد جامعه به طبقات کم درآمد، متوسط و پردرآمد تقسیمدر یک تحقیق-63
)84مدیریت ـ (؟گیري متغیرها مورد بحث استاندازه

نسبتی ) 4اي فاصله) 3ترتیبی ) 2اسمی) 1

Mdداده آماري میانه 50در -64 12 وi
i

x



50

1
iاست، اگر 550 i

i i

B | x | ,A | x |
 

    
50 50

1 1
11 : آنگاه12

)84مدیریت ـ (
1(A B2(A B3(A B4(A B 1
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)84مدیریت ـ (کدام است؟  (mo)هاي آماري زیر، مد در جدول داده-65
حدود دسته27-2424-2121-1818-15

فراوانی25342318

1 (90/212 (65/223 (85/224 (15/23

 ـ(چقدر است؟ xباشد واریانس مقادیر 1000برابر xومیانگین مقادیر مجذورات 10برابر xاگر میانگین مقادیر - 66 )84اقتصاد
1 (6002 (7003 (8004 (900

iمشاهده است10اي که داراي اگر در جامعه- 67 i
i i

x , x
 

  
10 10

2

1 1
200  ـ(باشد ضریب پراکندگی چقدر است؟  40 )84اقتصاد 

1 (5/02 (13 (24 (4

باشد؛ ضـریب چـولگی چقـدر و توزیـع چـه      4و انحراف معیار برابر 3و میانه مساوي 4اي مساوي اگر میانگین جامعه- 68
)84اقتصاد ـ (شکلی است؟  

1 (kS / 0 kS)2و چوله به چپ25 / 0 و چولگی راست25
3(kS / 0 kS)4و چوله به چپ75 / 0 .و چولگی راست75

هاي زیـر بدسـت   آموزان یک منطقه آموزش و پرورش کمیتدر یک بررسی آماري در خصوص نمرات هوش دانش-69
.آمده است

x ( ) Q 1120 )انگینمی(چارك اول80
Md ( ) Q 3110 )میانه(چارك سوم 140

Mo ( ) S 107 )مد(انحــراف معیــار20

)83اقتصاد ـ (؟کدامیک از موارد زیر درست است
.باشدمی140تا 80آموزان بین نمرات نیمی ازدانش) 1
.است120اموزان کمتر از نمرات نیمی از دانش) 2
.باشدمی140از آموزان بیشتر درصد از دانش75نمرات ) 3
.و بیشتر است140آموزان نمرات بیشتر دانش) 4

متوسـط نـرخ   . رسیده است1382دلار در سال 1600000به 1378دلار در سال 100000صادرات کالاي خاصی از -70
)83اقتصاد ـ (رشد سالانه صادرات در این محدوده زمانی چند درصد است؟  

1 (502 (1003 (1504 (200

iاگر -71 x(x ) , N   4 7680 باشد ضریب کشیدگی کدام است؟4و انحراف معیار جامعه برابر 10
)83مدیریت ـ (

1 (02 (13 (34 (4

)84حسابداري ـ (گیري است؟  هاي بهتري براي اندازهکدام مقیاس داراي ویژگی-72
اي فاصله) 4نسبتی) 3ترتیبی) 2اسمی ) 1
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